

Andrews University

## Digital Commons @ Andrews University

---

Faculty Publications

School of Nursing

---

5-3-2021

### Walk through the Famine and Distraught of Life

Grace C. Chi

Jerry L. Chi

Follow this and additional works at: <https://digitalcommons.andrews.edu/nursing-pubs>



Part of the [Nursing Commons](#)

---

# 走過人生的饑荒





2020年是讓人覺得孤單又充滿挫折感的一年。美國最近宣布死了 50 萬人，全國默哀，在這數字的後面，是無數人面對死亡的掙扎和吶喊：「為甚麼是我要忍受這無止盡的頭痛，肌肉劇痛，胸部像是被火燒的感覺？還可以聞到燒焦的味道，像是爆玉米花的焦味，又好像魚脫離水張口喘氣的垂死掙扎，呼吸急促到有溺水的感覺，撕裂似的頭痛真想讓人一頭撞牆，死了算了，讓人痛不欲生！」

### 疫情下的荒涼

學生和教職員陸續傳出感染和過世的消息，每次去課室上課，真是搏命演出，草木皆兵，如臨大敵，隔着口罩用英文講課，被壓低的聲音就像是汽車消音器一樣，沉重而低沉，一有咳嗽聲響起，大家都不自覺地調整口罩，神經繃得很緊，也開始找尋誰是那位咳嗽傳遞病毒的人，就連 NBA 籃球選手林書豪也在臉書抱怨：「被球場上其他美國球員霸凌，直接叫我『新冠病毒』(“Coronavirus”)」；其他華人的處境也就可想而知，這也難怪，美國三千萬人確診，全世界一億人確診，整個疫區地圖攤開，鮮紅到讓人怵目驚心，恍如人間煉獄。當太平間塞滿屍體，死亡數字持續攀昇，確診和死亡率並沒有隨疫苗開打而減緩時，大國疫苗爭奪戰就讓一些缺少疫苗又喜歡自由家庭社交群聚，像巴西這樣的國家確診和死亡最近又節節高昇，成為變種病毒的實驗室，全球居冠。



☑ 每個人都很像先知以利亞在曠野被放逐之時，感覺那樣孤單和無奈，人關在家裏都快瘋了。



除此以外，昔日繁華的大城市像是芝加哥，因為疫情關係，頓時像〈約珥書〉第1章10至13、16至18節所說的末日現象：「田荒涼，地悲哀；因為五穀毀壞，新酒乾竭，油也缺乏。」遍地荒涼饑荒動亂。每個人都很像先知以利亞在曠野被放逐之時，感覺那樣孤單和無奈，人關在家裏都快瘋了。看到以利亞的遭遇感覺就像現今世界的人，同樣面對這個荒年和心靈放逐的孤單無助（參閱王上17:1～7）。

### 無奈困在家

坦白說：自有生以來，從來沒有一年像去年2020年這麼鬱悶，關在家裏，就像籠中鳥唱歌，在侷促的空間苦中作樂，尋找可以證明自己生命存在價值的活動。從翻食譜秀廚藝，到吃到體重過重而罷手，從看「網飛」（Netflix）網上電影看到厭煩，到買它的股票漲到不行；從買「亞馬遜」（Amazon）網上購物，刷存在感（意指使自己及他人知道自己的存在），到買上千美元一股非常空洞不實的「亞馬遜」股票。更讓人難受的是，每天要用「放大」視頻（ZOOM）無止境地開學校的線上會議來消磨時間，感嘆大家沒事找事做，藉網上會議制定更多計畫和政策，讓人意識到以後工作會更辛苦，也開始懷疑工作的意義和人生的樂趣在哪裏。

疫情期間，每天下午拖着妻子及疲憊的身軀，和吱吱作響快生鏽的膝蓋，在社區散步還要閃着人群。每週一次購物又像是監獄的囚犯放風，但又像電影情節般怕黑道來索命，一不小心病毒上身。不去教會怕群聚，網上聚會又聽不下去，每次講〈啟示錄〉「淫婦要大撒瘟疫，毀滅世界。」有次隨口問了主持人，世界末日不是用硫磺火燒嗎？怎麼變成瘟疫？後來，有一個疫情嚴重的城市火葬場，大燒屍體產生二氧化硫，若藉着空（航）拍機往往下看，整片都是紅通通的，真的有點像是《聖經》中所說的火燒地球的景象。

### 社會的苦況

政治上好像也開始鬧饑荒。雖說誰當總統好像跟我們華人沾不上邊，反正我們都是合法中產階級的移民，兩黨都會努力討好的一群，可是又看不慣不公不義的事，出現統計學上不可能的直



線垂直上揚，心裏很是鬱悶，有點擔心美國不知道要走向何方，政治上好像也是亂成一團，人心惶惶。

疫情期間，小孩辛辛苦苦念的學位也因製造業關閉裁員，連個實習機會也沒有，若不是學校主管、重要的教職員，其他則全部被要求離職，好使他們趕上領救濟金的最後期限，頓時哀鴻遍野，很多人生活頓時失去依靠。我們中產社區的家庭怕有人熬不住會出來入屋搶劫，紛紛購槍自保，附近靶場關閉，鄰居乾脆在自家後院搭起靶架練槍，早上 8 點多就槍聲不斷，不醒都不行，整個世界滿目瘡痍和蕭條。天哪，這是甚麼世界啊！我們的世界正經歷一場浩劫，有點像是蝗蟲（病毒）過境，寸草不生的悲情世界。

饑荒的定義是努力耕種，卻沒有收穫。不是被蟲吃了，就是氣候劇變，生不出顆粒。

2020 年是經濟大饑荒的一年。疫情期間所產生的經濟效應，供需完全失調，一切投資都得不到收穫。如前文所說，畢業生辛辛苦苦拿到學位卻沒法找到工作，躊躇滿志卻也抵不住疫情病毒感染，一些努力付之東流，到投資生意卻血本無歸，關門大吉。新聞報導中，很多情侶在失業潮衝擊下婚也不結了。愛情長跑卻落得人財兩失，孤單心裏卻在淌淚，還不斷安慰自己曾經擁有，不在乎朝朝暮暮，其實心中失落是有的，也難掩失望的心情，自殺率和離婚率也節節高昇。

很多年老雙親感染病毒，雖是子女成群，但因為怕感染，很多老人臨危卻沒有一個隨旁在侍，真像是小說中說的悲慘世界。學校雖然爲了生計勉強開學，學生很多以疫情為藉口，作業遲交有理，不應該被扣分，要學校老師「通融放水」，一切法律與秩序全部被拋諸腦後。



從基督教的觀點，上帝是美善的，不會製造這個病毒的；上帝只會帶給世界美好的事物，不會故意帶來苦難和死亡。苦難是因人類的罪而製造出來的，最後會毀滅自己。電影《魔鬼終結者》就是人工智能失去控制，數據和超級電腦億萬的運算自我學習和防禦，最後把人殺掉，人因為想把對方快點殺死，結果原子彈、氫彈、核子彈愈做愈大，愈做愈多。同時，因為人們的自私的想要大量生產，攻城掠地，來不及做污染控制，也造成全球氣候變遷，產生急凍極端氣候，最近美國德州就經歷了如電影情節《明日之後》（“The Day After Tomorrow”）全面大停電的災難。

### 曾經歷神恩

其實，信仰上帝的福氣莫過於在人生饑荒困境時，看見上帝和經驗祂的美善。的確，人生無法免除經常性或突如其來的創傷，但我們可以

選擇如何面對這個劇變，記住曾經有過美好的時光，享受過的幸福，也不要讓希望離開：相信上帝會一路走來，始終如一的帶領以及祂美好的旨意。特別是在這風雨飄搖動盪的世代，相信祂會帶給我們一份心中的寧靜和平安，就像一幅畫描述一個在瀑布中的鳥巢，那小鳥在轟隆的瀑布中仍然能香甜入睡。在驚濤駭浪的逆境中，仍能順服接受，才是真正經歷過神恩的人。

苦難神學的真正意義在於「上帝會與痛苦的人同在」，親自撫慰他們受折磨的身心，約伯的痛苦說明人世間的災難不全是作惡多端的報應，或是上帝故意的展示祂賞善罰惡的功力。很多時候，災難所帶來的是一個啟蒙和教育的效果。一個農夫通常會給強壯的牛負軛，對於瘦弱的牛會放牛吃草；一個富翁如果都不生病，也很難體會賺得全世界，賠上自己性命又有甚麼益

處這個簡單的道理，而生病就成了必要的手段，所以我們不禁要問，以利亞的心路歷程和經歷，給了我們哪些啓示，以致我們也同樣地跟他一樣，也有可能去接受這個不完美的世界，經歷荒年中的富足，更加親近上帝，讓上帝親自教導他如何去找吃的，在饑荒中享受每一頓烏鴉餐所帶來的飽足，以利亞的故事很有意思，也充滿上帝的恩典和關愛的眼神！

「耶和華的話臨到他（以利亞）說：『你起身往西頓的撒勒法去，住在那裏；我已吩咐那裏的一個寡婦供養你。』以利亞就起身往撒勒法去。到了城門，見有一個寡婦在那裏撿柴，以利亞呼叫她說：『求你用器皿取點水來給我喝。』她去取水的時候，以利亞又呼叫她說：『也求你拿點餅來給我！』她說：『我指着永生耶和華——你的上帝起誓，我沒有餅，罈內只有一把麵，瓶裏只有一點油；我現在找兩根柴，回家要為我和我兒子做餅；我們吃了，死就死吧！』以利亞對她說：『不要懼怕！可以照你所說的去做吧！只要先為我做一個小餅拿來給我，然後為你和你兒子做餅。因為耶和華——以色列的上帝如此說：罈內的麵必不減少，瓶裏的油必不缺短，直到耶和華使雨降在地上的日子。』婦人就照以利亞的話去行。她和她家中的人，並以利亞，吃了許多日子。罈內的麵果不減少，瓶裏的油也不缺短，正如耶和華藉以利亞所說的話。」（王上 17:8～16）

### 再領受神恩

在困境中的以利亞心平氣和，有一餐沒一餐，隨遇而安，相信上帝會開路，會差遣天使保護祂的兒女，就像一幅畫描寫守護天使帶領兩個小孩走過危橋，而他們渾然不知。以利亞也萬萬沒有想到一個壯漢竟然要一隻烏鴉餵養食物，上帝的計畫和預備帶給我們的是意外的喜悅，常有山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村的驚喜和讚嘆。

如果上帝要一隻烏鴉在饑荒中餵養你，也會像照顧野地的花一樣照顧你，祂也必將你放在祂的手掌心珍惜你。

☑ 上帝的計畫和預備帶給我們的是意外的喜悅，常有山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村的驚喜和讚嘆。



☑ 我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。  
在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。

你也會將這份心意傳承下去，買食物送給鄰里當中經濟較不好的家庭嗎？或送餐給予生死搏鬥的醫護人員嗎？在學校我們固定在安息日網上聚會，安德烈大學校園團契也效學耶穌的榜樣，送出約三十個便當給校園學生，不管大陸、香港或台灣學生皆一視同仁，予以照顧。

### 信而相互關愛

「願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父上帝，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的上帝。我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用上帝所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。」（林後 1:3～4）

“HEB”是我們在德州（Dallas / Fort Worth）每週會去購物的超市。早前冰雪因全球氣候變遷，人們全跑到南邊德州去了。冰雪封住整個城市，造成大停電，超市無法結帳，經理看着大家冒着風雪來買食物，滿臉風霜和倦容，又要保持距離戴口罩，經理大發善心，患難見真情，所有食物用品完全免費，幾百個人頓時熱淚盈眶，心中充滿感恩，推着一車車食物出去，經理還在門口招呼叮嚀顧客要小心開車！哇，你看過幾百人感動掉淚的情景嗎？這樣的國家是不會被「新冠病毒」打倒的，一定會站起來的，因為她的信仰和信仰的真締真正融入社會和人的生活價值觀。

### 真正的富足

主耶穌曾保證說：「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約 16:33）

〈馬太福音〉第 8 章 23 至 25 節說到，主耶穌期待門徒確信在這個世上有着許多的苦難。面對苦難和挫折，平靜的態度決定一切。約伯的痛苦也可能是他把家庭、子女和田產看得很重，也認為正直誠信的人應該有好報，殊不知當一夜失去時，他的失落感和敬虔產生了對撞效應，也使他在這磨練上得以成長。如果能像約伯



豁達的看待這一切都是隱藏和化了妝的賜福，也都經過上帝允許發生的，就不會怨天尤人。

這或許也是撒但對約伯恩寵的挑戰，故技重施，上帝也要看人類會不會仍然相信祂，然而這樣的試煉也不會超過我們所能承受的，是不是我們會像哈巴谷先知所說的：「雖然無花果不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的上帝喜樂。主耶和華是我的力量；他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處。」（哈 3:17～19）

真正的富足在於安貧樂道，心靜如水，不怨聲載道而失去盼望，覺得人生沒有意義。在人生成功繁榮收穫時，也不要意氣風發，因為賞賜和收回都是上帝的美意，包括生命和財富都是；在危難時刻，祂會親手搭救，賜給我們意外的平安，如果連這一點對上帝的信心都沒有，信仰就沒有存在的意義了。

疫情的饑荒年，正是給我們一個省視審查自己和上帝的關係，和相信祂的程度；也是我們轉向上帝的契機，因為上帝會將痛苦變成賜福，就像那隻在黎明前黑暗中唱歌的小鳥，已經看到曙光乍現的到來。

一個災難帶來一個倚靠，一個倚靠帶來一個與上帝和好的關係，也帶來一個賜福和全新的體驗，清清楚楚、切切實實的經驗上帝在我們生命上的轉變。✞



圖



**紀良岳博士**／  
美國安德烈大學（Andrews University College of Professions）／企業管理學院副院長（Associate Dean）／企管研究所主任 Director of MBA Program / 企業管理學院教授 Professor of Management



**紀林主惠博士**／  
美國安德烈大學（Andrews University School of Nursing）／護理學院教授 Professor of Nursing and 醫院護理學生實習主任 Clinical Director